

ческой и латинской эпиграфии и папирологии, обязанное в первую очередь трудам доц. К. К. Зельина и проф. А. Б. Рановича, позволило студентам-выпускникам защитить дипломные работы по истории греческих колоний на юге СССР: «Афины и Боспорское царство в IV в. до н. э.»—Н. Б. Бреговская, «Ольвия в III в. до н. э. по надписи в честь Протогена»—Л. И. Казаманова, по классической Греции—«Речь Исократа о мире как источник социально-экономической истории Греции IV в.»—Е. Ф. Соколова, «Политическая борьба в Афинах IV в. до н. э.»—Н. Б. Гуревич и по истории эллинизма—«Работы в Фаюмском оазисе при Птолемее II Филадельфе по папирусам»—А. И. Павловская. Кроме того, студентами-выпускниками разрабатывались вопросы римской истории: «Союзнический вопрос во Второй Пунической войне»—Р. А. Острага, «Аграрные отношения второй половины I в. до н. э.»—А. Л. Гелинк.

*O. B. Кудрявцев*

### Кафедра истории древнего мира МГПИ им. В. И. Ленина

Научно-исследовательская работа кафедры древней истории МГПИ им. Ленина строится преимущественно в направлении изучения античного мира в его отношении к истории нашей родины и соседних с ней славянских стран. Вопросам истории всего Причерноморья и примыкающих к нему стран в античную эпоху, социальной и культурной истории восточных окраин эллинистического мира и восточных римских провинций посвящены монографии, доклады и статьи большинства членов кафедры. Руководитель кафедры проф. В. Н. Дьяков работает над монографией «Античная культура на западном и южном побережье Понта в эпоху римского господства», из которой подготовлена к печати глава «История городов Западного Понта в римскую эпоху». Доцент Д. И. Нудельман подготовила статью «Древнегреческое поселение на острове Березань», помещенную в выпуске «Ученых трудов исторического факультета» за 1946 г. и «Значение рыболовства для торговли в Северном Причерноморье в античную эпоху». Доцент О. А. Ротберг работает над темой «Культура городов македонской Фракии в эпоху римского господства». Проблема взаимоотношения древних народов на территории СССР с греко-римским миром ставится и в аспирантских работах. Аспирант кафедры Тер Израелян в июне 1947 г. защитил диссертацию на тему «Парфянский поход Антония и борьба армянского народа за свою независимость»<sup>1</sup>. Аспирант Коське приступила к работе над темой «Восточный поход Нерона».

Аспирант Мишина работает над темой «Выступление Максимиана и позиция римского сената». Тема освещает моменты социальной борьбы в Римской империи, в частности в ее восточных провинциях, в период кризиса III в.

Истории народов юга России и античных городов Причерноморья посвящены специальные семинары на III и IV курсах исторического факультета под руководством доцента Нудельман. Под ее же руководством работает научный студенческий кружок, в котором принимают участие студенты исторического и литературного факультетов. Тематика кружка также связана с изучением древних городов на юге СССР. Члены кружка прошли специальный курс полевой археологии и приняли участие в Керченской и Ольвийской археологических экспедициях летом 1946 и 1947 гг. В начале нового учебного года на собрании кружка был заслушан отчет участников экспедиции с демонстрацией находок и планов раскопок. Интерес кафедры к проблемам истории Причерноморья заставил ее выйти за узкие рамки своего состава и привлечь к своей работе археологов. На расширенных заседаниях кафедры, совместно со студентами, членами кружка, были заслушаны доклады научного сотрудника Государственного исторического музея Е. В. Беймарна «Тавро-скифская экспедиция в Крым в 1946 г.», научного сотрудника Украинской Академии Наук Г. А. Смирнова «Археологическая разведка древних городищ в Молдавии летом 1946 г.», сооб-

<sup>1</sup> См. ВДИ, 1947, № 4 (22), стр. 138-139.

щение старшего научного сотрудника Ленинградского отделения ГАИМК С. И. Капошиной о раскопках в Ольвии летом 1947 г.

Кроме перечисленных работ членами кафедры написаны следующие статьи и рецензии. Доцентом О. А. Ротберг обработана для печати глава из ее кандидатской диссертации «Сицилийский лагерь Секста Помпея», освещавшая ряд эпизодов социальной борьбы в Риме в эпоху второго триумвирата. Доцент Х. И. Пеклер закончил работу над статьями «Изобразительные памятники палеолита как исторический источник» и «Комментарии к иллюстрациям в учебнике А. В. Мишулина по истории древнего мира». Последняя статья напечатана в журнале «История в средней школе». Кафедра ведет также большую работу по подготовке учебных и методических пособий. Профессором Дьяковым уже сданы в печать две части пособия для студентов исторических факультетов «История римского народа». Отдельные главы этой книги, как, например, глава «Завершение революции в Риме в половине IV в. н. э.», обсуждались на общем заседании кафедры. В ближайшее время выходит из печати методическое пособие, разработанное доцентом Пеклером «Опыт ведения практикума по истории древнего мира», критическому разбору которого также было посвящено заседание кафедры. Кроме того, весь коллектив кафедры под руководством проф. Дьякова по заданию Учпедгиза приступил к составлению учебника по древней истории для учительских институтов.

Большое внимание уделяется кафедрой руководству учебным процессом. На заседаниях заслушиваются и обсуждаются отчеты и сообщения преподавателей о проводимых ими лекционных курсах, практических записях и специальных семинарах. Особое внимание обращено на методику проведения практических занятий и семинаров.

Большим событием в работе кафедры явились решения ЦК ВКП(б) по вопросам идеологии. Им было посвящено расширенное заседание кафедры с докладом проф. Дьякова «Задачи науки истории древнего мира в свете последних решений ЦК ВКП(б)»; были вслушаны сообщения членов кафедры об их работе над трудами классиков марксизма-ленинизма. Результатом углубленного изучения работ классиков марксизма явился доклад доцента Х. И. Пеклера на научной конференции исторического факультета «Высказывания т. Сталина по вопросам истории древнего мира».

3. Мишина

### Кафедра классической филологии МГПИ им. В. И. Ленина

Кафедра классической филологии Педагогического института им. В. И. Ленина образовалась в 1939 г. на основе кафедры древних языков, созданной после введения латинского языка на литературном и историческом факультетах. Работа кафедры стала особенно расширяться с тех пор, как в 1944/45 уч. году в институте было открыто отделение классической филологии, имеющее своей целью подготовку молодых кадров преподавателей греческого и латинского языков. В настоящее время укомплектованы уже все четыре курса этого отделения, и в 1948 г. будет первый выпуск молодых специалистов по классической филологии. Кафедра имеет в своем составе трех докторов наук, пять доцентов-кандидатов наук и двух старших преподавателей.

Особенно важным моментом в жизни кафедры в 1946/47 уч. году было заседание с докладом зав. кафедрой проф. Н. Ф. Дератани о направлении и характере деятельности кафедры, в связи с историческим постановлением ЦК ВКП(б) об идеологической работе. При этом вскрылась необходимость поднять всю научно-учебную работу кафедры на большую идеально-теоретическую высоту.

На заседании кафедры, посвященном 2000-летию со дня смерти Лукреция, были прочтены доклады: проф. Н. Ф. Дератани—«Лукреций—поэт-философ», проф. А. Ф. Лосева—«Мировоззрение Лукреция», доц. Н. М. Черемухиной—«Лукреций и изобразительное искусство», доц. Ф. А. Петровского—«Русский перевод поэмы Лукреция».